Rauminhalte (Volumen)

1 Stell dir die Schachteln, Behélter und Rdume mit geeigneten Wiirfeln (1 mm3,1 cm3,1 dm3, 1 m3) gefillt vor.

A Wie viele Wiirfel hatten etwa Platz in einem Packli fiir 10 Papiertaschentiicher?

B Wie viele Wiirfel hatten etwa Platz in einer Schachtel fiir 500 Blatt Kopierpapier?

C Wie viele Wurfel hatten etwa Platz in einem kleinen Koffer?

D Wie viele Wiirfel hatten etwa Platz in einer Garage?

2 A Wieviele Zentimeterwirfel braucht es jeweils, um diese Wiirfel zu bauen?
B Wie gross ist jeweils die Oberflache?
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3 A Wie viele Meterwirfel braucht es, um den Wiirfel zu bauen?
B Wie viele Dezimeterwiirfel braucht es, um den gleichen Wiirfel zu bauen?
C Wie gross ist die Oberflache dieses Wiirfels in m? und in dm??
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4 Welches Volumen und welche Oberfldche haben die Quader? /
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1 Vorstellungen zu Rauminhalten festigen

2-4 Rauminhalte von Wirfeln und Quadern bestimmen 47
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5 Bestimme den Rauminhalt der Kdrper.

2cm
A S B
10cm

2cm
4cm

2cm

2cm

ﬁcm V= 5cm Vo=

45m

49m

—
V= 15m

6 Volumen von Hausern
Bei Hausern gibt man jeweils das Volumen des umbauten Raumes an.

A Ein kleines Haus hat die Form eines Quaders und umfasst ungefahr 500 m3.
Wie lang, breit und hoch kénnte es sein?

B Ein grosses Haus hat die Form eines Quaders und umfasst ungefahr 1000 m3.
Welche Abmessungen kann es haben, wenn die Aufsicht ein Rechteck sein soll?

C Welche Abmessungen kann ein Haus haben, wenn die Aufsicht nicht rechteckig,
sondern beispielsweise L-férmig ist?

5 Rauminhalte von zusammengesetzten Kdrpern bestimmen

48 6 Vorstellungen zu Rauminhalten festigen
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Wiirfelnetze

Das Wiirfelnetz zeigt die Innenseite eines Wiirfels. Die Wiirfelseiten haben innen und aussen die gleiche Farbe.

7 A Stelle aus Papier das oben abgebildete Wiirfelnetz her.
B Zeige, dass das Netz zu diesem Wiirfel passt.

o

C Zeige, dass das Netz nicht zu diesem Wiirfel passt.

8 Welche dieser Wiirfel passen zum gegebenen Netz?
A B C
9 Welcher Wiirfel passt nicht zum gegebenen Netz?

Tea

D

7 Wirfelnetz mit Innenseiten zu Wirfel falten, passende Wiirfel finden

8-9 Zu Wiirfelnetz passende Wiirfel finden

» Schulbuch, Seite 44-45
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